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1. CÍL 

Cílem metodiky je poskytnout všem chovatelům dojeného skotu v České republice možnost 
systematicky se porovnávat mezi sebou v oblasti zdraví, resp. nemocnosti dvou zdravotně 
nejproblematičtějších kategorií zvířat, a to dojnic a telat dojeného skotu do dvou měsíců věku. 
Cílem je uživatelsky plasticky porovnávat jak celkovou nemocnost, tak nejběžnější zdravotní 
poruchy, u dojnic spojených do úseků zdraví vemene, reprodukce, látkového metabolismu a 
trávení. Záměrem je zpracovávání zdravotních údajů a umožnění víceúrovňového srovnání 
nemocnosti formou benchmarkingu. K tomu vytvořený softwarový nástroj je zdarma 
k dispozici online v rámci webu Českomoravské společnosti chovatelů, a.s. všem chovatelům 
zapojeným do kontroly mléčné užitkovosti, přičemž chovatelé, kteří se aktivně zapojí do sběru 
dat, mají možnost přímo srovnávat vlastní výsledky se zvolenou populací či typem chovů. 
Chovatelé tak získávají potřebný nástroj pro systematickou reflexi a řízení zdraví v jejich 
chovu dojeného skotu.  

 

2. VLASTNÍ POPIS METODIKY 

2.1. Úvod 

Chovatelé dojeného skotu jsou stále častěji v posledních letech konfrontováni se zvyšujícími 
se požadavky na garanci produkce bezpečných a kvalitních surovin pro výrobu potravin. 
Podmínkou takové produkce a dobré pohody zvířat je dobrý zdravotní stav zvířat. Výskyt 
poruch zdraví skotu je v ČR stále poměrně vysoký, což dokládají i čísla a důvody vyřazování 
zvířat. Podíl ze stáda vyřazených krav v roce 2021 činil celkem 35,3 %, přičemž podíl krav 
vyřazených ze zdravotních důvodů byl 24,9 % z ustájených. Zdravotní důvody byly tedy 
příčinou vyřazení krav v 70,5 % (Syrůček a kol., 2022). Mezi hlavní příčiny vyřazování dojnic 
ze zdravotních důvodů patřily poruchy plodnosti a těžké porody (28,9 %), dále onemocnění 
vemene (12,1 %), onemocnění končetin (7,9 %), metabolické poruchy (2,4 %), úrazy (2,0 %) 
a respirační onemocnění (0,3 %). Z tohoto přehledu je zřejmé, že nemocnost krav je stále 
poměrně vysoká a představuje důležitou oblast v chovu dojnic. Důkladná elektronická 
evidence výskytu zdravotních poruch a zejména následné správné zpracování evidovaných 
dat a jejich vyhodnocování s pomocí sofistikovaných počítačových systémů představuje 
důležitý nástroj v rukou chovatelů ke zlepšení péče o zdraví zvířat, resp. k udržení zdraví stáda 
a jeho dobré pohody. 

Pomocí takové evidence může být chovatel pružně informován a může periodicky 
vyhodnocovat a srovnávat frekvenci výskytu jednotlivých nemocí skotu ve svém chovu. Při 
elektronické evidenci léčby může potom snadněji sledovat efektivitu terapie a vyhodnocovat 
i používání léků. Chovatel má tak k dispozici podklady pro změny na úrovni řízení farmy a 
pro nastavení, resp. úpravy standardních chovatelských postupů směřujících nejen k udržení 
ale především ke zlepšení zdravotního stavu chovaných zvířat. 

Vedení kompatibilní elektronické evidence výskytu poruch zdraví na úrovni stáda je 
základním předpokladem pro sběr dat na národní úrovni a jejich následné zpracování. 



Zpracování takto získaných dat umožňuje chovatelům monitorovat zdravotní stav populace 
dojeného skotu v ČR a srovnávat se s ostatními chovateli s cílem snazší detekce slabých 
oblastí. Kvalitní databáze zdravotních údajů je tak základem pro zpracování a interpretaci dat 
formou benchmarkingu, kdy hodnoty jednotlivých zvolených ukazatelů vychází přímo ze 
situace chovu dojeného skotu v České republice. 

Obecně určení a praktické využívání vhodných ukazatelů v chovu skotu je v posledních letech 
velmi aktuální a celosvětově jsou analyzována dostupná data s cílem stanovení ukazatelů a 
jejich cílových hodnot, které by umožnily každému chovateli co nejobjektivněji zhodnotit 
vlastní chov a definovat svoje silné a slabé stránky s možností korekce a zlepšení situace. 
Zavedení ukazatelů vycházejících z podmínek státu, regionu a typu chovu, ve kterém 
jednotliví chovatelé pracují, má významný motivační účinek, protože základní podmínky 
chovu jsou v daném regionu a systému obdobné a chovatelé na základě srovnání mohou 
bezprostředně zhodnotit úroveň svého chovu.  

 

2.2. Benchmarking 

Benchmarking je obecně nástroj strategického managementu, který je definován jako 
nepřetržitý a systematický proces porovnávání a měření produktů, procesů a metod vlastní 
organizace s těmi, kdo byli uznáni jako vhodní pro toto poměřování, za účelem definovat cíle 
zlepšení vlastních aktivit (Nenadál, 2004).  

Benchmarking je tak i v chovech dojeného skotu jedním z nástrojů, který je možno využít pro 
poměrně objektivní vyhodnocení určité problematiky. Jeho efektivní využití spočívá 
v postupných krocích, které na sebe logicky navazují a umožňují nejen reálné zhodnocení 
situace ve vlastním chovu, ale rovněž přímé srovnání s jinými chovy. Na základě srovnání 
s výsledky dosaženými v obdobných chovech je pak možné s lepší motivací objektivněji 
analyzovat situaci, najít příčiny případných problémů a navrhnout jejich řešení a následně 
v delším horizontu pak vyhodnocovat jejich dopad.  

Chovatelé a jejich služby u všech druhů či kategorií hospodářských zvířat, kteří chtějí aktivně 
benchmarking využívat, by měli postupovat dle následujících bodů: 

1) Určení oblasti, kterou chtějí za pomoci benchmarkingu srovnávat. 
2) Určení ukazatelů, které mají k dispozici a mohou je pro benchmarking využít. 
3) Charakterizovat skupinu chovů či menších produkčních jednotek (v našem případě 

hospodářství nebo stájí), se kterou má být srovnání provedeno. 
4) Vyhodnocení souboru sledovaných dat ve vlastním chovu. 
5) Srovnání vlastních výsledků se situací v dalších chovech či produkčních jednotkách. 
6) Identifikace problémových oblastí, ve kterých chovatel dosahuje horších výsledků než 

srovnávaná skupina. 
7) Analýza možných příčin a návrh kroků k jejich nápravě. 

 



2.3. Benchmarking zdraví ve světě 

Benchmarking (porovnávání) zdravotních dat umožňuje monitorování (hodnocení a sledování 
– v čase) zdraví a tím i dobrých životních podmínek zvířat, jakož i identifikaci potenciálu pro 
zlepšení porovnáním určitých parametrů s jinými podobnými chovy. Co se zdravotních údajů 
týká, v řadě chovatelsky vyspělých zemí tento způsob sebereflexe už po dekády let funguje 
prostřednictvím těchto kroků: 

1. centralizovaný sběr dat, optimálně získávaných jednotným systémem dle známých 
pravidel, 

2. jejich následné zpracovávání a  
3. využívání výstupů formou benchmarkingu a generováním popisných či hodnotících 

zpráv. 

Zdravotní data mohou být jednak přímo na úrovni diagnóz, v humánní medicíně například 
rakovina některých orgánů, nověji COVID-19, nebo skupiny nemocí, např. kardiovaskulární 
nemoci, nebo na úrovni kvantitativních biologických ukazatelů, např. hladina cholesterolu. 
Ve veterinární medicíně u dojeného skotu je členění v zásadě podobné, tj. např. klinická 
mastitida, nebo poruchy reprodukce, nebo se jedná o ukazatele měřící zdraví nepřímo, jako je 
např. spotřeba antimikrobik (AM) – širší pojem než antibiotika, především u druhů a kategorií 
zvířat pro produkci masa, respektive u dojeného skotu po mnoho dekád měřený a evidovaný 
počet somatických buněk (SB) v mléce, což je jeden z nejzákladnějších ukazatelů výkonnosti 
mléčné farmy.  

Přitom centrálně shromažďovaná zdravotní data, získaná jednotným systémem dle známých 
pravidel, lze u hospodářských zvířat kromě šlechtění využívat zpětně k zefektivňování 
faremního řízení jak zdraví, tak pohody zvířat s dopady na ekonomickou efektivitu celého 
chovu. Zároveň mohou být užívána státními i vědeckými institucemi pro podporu 
hospodářských rozhodnutí a opatření o poskytování veřejných finančních prostředků na 
podporu chovu hospodářských zvířat. Nejedná se však jen o dotační opatření, ale v tomto 
případě v ČR i o nastavení Metodiky kontroly zdraví a nařízené vakcinace zvířat. 

Konkrétně plošná evidence dat o zdravotním stavu dojnic a jejich využití se dlouhodobě 
realizuje v řadě vyspělých evropských zemí, a to buď povinně, nebo dobrovolně. Veterinární 
záznamy u většiny krav v populaci jsou monitorovány ve skandinávských zemích od 70.-tých 
let minulého století (Østerås et al., 2007; Heringstad et al., 2013). Dobrovolné sledování 
zdraví se provádí na celostátní úrovni např. v Rakousku od roku 2006, vč. měsíčních a ročních 
zpráv dobrovolně zapojeným chovatelům (Egger-Danner et al., 2012). Kromě veterinárních 
diagnóz jsou evidována a zpracovávána i zdravotní data od chovatelů. Analogické systémy 
byly vytvořeny např. i ve Francii, Německu, Kanadě a USA. Data následně slouží ke 
genetickým studiím a analýzám, vypracování metodik sběru dat o zdraví a vlastního odhadu 
plemenných hodnot pro znaky zdraví včetně odhadu genomické plemenné hodnoty pro tyto 
znaky (Govignon-Gion et al., 2012; Egger- Danner et al., 2015; Jamrozik et al., 2016; 
Vukasinovic et al., 2017). 



Dřívější práce ukázaly, že většina veřejnosti sdílí názor, že zvířata na větších farmách mají 
horší životní podmínky (Krystallis et al., 2009; Tonsor et al., 2009). Současně především 
evropští konzumenti potravin živočišného původu a vůbec celá veřejnost věnují stále více 
pozornosti životním podmínkám hospodářských zvířat. 

U dojeného skotu modernizace a intenzifikace produkce mléka vedla k větší velikosti stád a 
vyšší mléčné užitkovosti, a to jak v celosvětovém měřítku, tak i ve středoevropském prostoru. 
Právě rakouský systém ukázal důležité poznatky vyvracející mylné domněnky veřejnosti. 
Vyšší průměrná mléčná užitkovost na dané farmě nemusí nutně zapříčiňovat více zdravotních 
problémů a poruch plodnosti. Na větších farmách sice byla detekována tendence ke zvýšené 
četnosti diagnóz týkajících se fertility, zdravotního stavu vemene a látkového metabolismu. 
Nicméně tato situace byla primárně podmíněna uplatňováním programů aktivního řízení 
zdraví, které vedou k četnější evidenci diagnóz, protože provádění veterinární léčby je 
ekonomické, pokud jí lze například zkrátit mezidobí nebo snížit počet SB. Vysokoužitkové 
farmy s vyšší četností diagnóz měly přesto kratší mezidobí a nižší průměrné počty SB. Metody 
řízení stáda a modifikace systému šlechtění tedy mohou do velké míry kompenzovat či 
dokonce převážit dřívější negativní genetickou korelaci mezi mléčnou užitkovostí a plodností 
a zdravím. V celém souboru také během hodnocených 10 let, přes výrazný nárůst velikosti 
farem, klesly průměrné počty SB jak u prvotelek, tak u pluriparních krav (Egger-Danner et 
al., 2020), tj. došlo ke zlepšení zdravotního stavu vemen. 

Právě pro monitorování a zlepšování podmínek a pohody zvířat může významně posloužit 
benchmarking, který porovnáním současné úrovně s ostatními chovy může chovateli ukázat 
prostor pro zlepšení (von Keyserlingk et al., 2012, 2013). 

Ještě podstatně větší celospolečenský význam má usměrňování používání antimikrobik na 
farmách (AMU) a to proto, že globálně byla uznána antimikrobiální rezistence (AMR) jako 
hlavní zdravotní výzva u lidí, zvířat a rostlin, (resp. až po životní prostředí na Zemi) pro 
následující dekády (Sanders et al., 2020). WHO (2015) zveřejnila globální akční plán k řešení 
AMR, který stojí na silné spolupráci mezi humánní, veterinární a zemědělskou oblastí, a 
seznam antimikrobních látek zásadně významných pro lidské zdraví (critical important 
antimicrobials). Pro lepší pochopení faktorů ovlivňujících AMR a implementaci a 
vyhodnocení usměrňujících opatření k omezování používání AM je důležité mít dostatečně 
podrobné informace o míře používání AM, nejlépe na úrovni koncového uživatele (chovatel, 
veterinář) a/nebo předepisujícího lékaře či dodavatele (krmivářská firma). Už v předchozí 
dekádě několik zemí zavedlo nebo intenzivně vyvíjelo takové systémy pro monitorování a 
benchmarking používání AM zvířat (Sanders et al., 2020).  

V současné dekádě je v Evropě určující závazná unijní legislativa, a to od ledna 2019 platné 
Nařízení Evropského parlamentu a Rady (EU) 2019/6, o veterinárních léčivých přípravcích, 
které vstoupilo v účinnost od 28. ledna 2022. Nařízení ustanovilo povinný sběr dat o prodejích 
a nově i o používání především AM u jednotlivých druhů a kategorií zvířat koncovými 
uživateli, tj. veterinárními lékaři či chovateli. Systém sledování spotřeb měl být zahájen od 1. 
1. 2023 tak, aby data zkompletovaná za rok 2023 bylo možno dodat ze strany členských států 
do databáze ESVAC do 30. září 2024. Bude se jednat o spotřeby vybraných veterinárních 
léčivých přípravků (VLP) u skotu pro mléčný, masný a ostatní skot, u prasat pro kategorie 



výkrm a ostatní prasata, a u drůbeže pro nosnice a brojlery. V dalších dvou fázích sběru dat 
(vždy s odstupem tří let) se budou hlásit spotřeby i u dalších skupin zvířat. Nejprve bude 
připojen sběr dat u ostatních druhů potravinových zvířat a v poslední třetí fázi se připojí sběr 
dat o používání u psů, koček, kožešinových zvířat, tj. norků a lišek (Úřední věstník EU, 2019). 
Od roku 2030 budou tedy členské státy povinně hlásit spotřeby vybraných VLP u výše 
uvedených druhů a kategorií zvířat.  

Benchmarking - porovnávání četnosti používání či velikosti spotřeby AM lze obecně provádět 
mezi účastníky se srovnatelným typem hospodářství (referenční populace) a srovnatelným 
způsobem evidování a zpracování údajů o AMU. V propracovaných systémech vyvinutých 
v minulé dekádě byli většinou porovnáváni chovatelé, veterinární lékaři mnohem méně 
(Sanders et al., 2020). Často jde o systém „semaforu“: zelená, oranžová a červená skupina. 
Vzorovým příkladem takového propracovaného systému a snížení AMU je Nizozemsko, které 
se v roce 2008 rozhodlo energicky řešit vysoké spotřeby AM u hospodářských zvířat a zavedlo 
společně s řadou dalších opatření povinný systém benchmarkingu AMU, kdy zelená skupina 
jsou jen chovy tvořící kvartil s nízkou AMU, oranžová jsou chovy s AMU do mediánu a nad 
ním už všechny chovy spadají do červené skupiny s nezanedbatelnými konsekvencemi 
(Heederik, 2023).  

 

2.4. Benchmarking zdraví u dojeného skotu v ČR 

V ČR existuje pro chovatele dojeného skotu v nabídce celá řada počítačových programů 
(software, SW), které jsou jim nabízeny dominantně pro kontrolu průběhu dojení a evidenci 
a řízení pohybu zvířat na farmě. Většinově jde o software, které jsou dodávány v rámci 
dojírenských programů (např. AfiFarm, Dairy Plan, Del Pro, Farmsoft, Lely), ale i samostatně 
jako tzv. managerské počítačové programy (např. Mooml, Farmsoft, HerdePlus). Všechny 
uvedené i jiné systémy umožňují chovatelům kromě informací vztahujících se k produkci a 
reprodukci evidovat elektronicky i data o zdraví svých zvířat a následně je tedy na úrovni 
svého chovu i vyhodnocovat. Každý chovatel využívající takový software tak může mít 
k dispozici vlastní výsledky u ukazatelů (benchmarků) obsažených v daném software, kterými 
si může mapovat rozličné zdravotní úseky ať už na úrovni zdravotních poruch/nemocí nebo 
na úrovni léčení a spotřeby léčiv, porovnávat situaci na těchto úsecích v průběhu roku i 
v rámci jednotlivých let a zaznamenávat tak posuny ať pozitivním, či negativním směrem 
(obrázek 1 a 2). Nezřídka však chovatel (zootechnik) nemá dostatek času, prostoru či znalostí 
daného systému a veškeré možnosti software ani nevyužívá. Za tímto účelem někteří 
chovatelé využívají pro dané dlouhodobé vyhodnocování úseku zdraví služby zástupců 
různých dodavatelských firem (krmivářské firmy, plemenářské organizace aj.). Uvedené 
programy však (až na dvě tuzemské výjimky) nepracují na jednotném základu společných 
číselníků diagnóz a léčiv, z čehož vyplývá, že data v nich evidovaná a z nich odvozované 
výsledky ukazatelů nemohou být jednoduše přímo využity pro srovnávání na vyšší úrovni, tj. 
pro porovnávání více chovů mezi sebou. Také prozatím žádný z uvedených elektronických 
systémů neprovádí porovnávání úseku zdraví mezi jednotlivými uživateli.  

 



Obrázek 1: Ukázka vyhodnocení úseku zdraví z počítačového programu Farmsoft (staženo 
říjen, 2023) 

 

 

Obrázek 2: Ukázka hodnocení zdraví mléčné žlázy, software Mooml (staženo, říjen 2023) 

 

Vysvětlivky: PSB – počet somatických buněk; LS – lineární skóre somatických buněk  

Odlišný způsob vyhodnocování dat vztahujících se ke zdraví a produkci jsou potom systémy, 
které hodnotí situaci na jednotlivých úsecích daného chovu podle předem daných 
odsouhlasených, či na základě literatury uznávaných fyziologických limitů, resp. hraničních 
hodnot. Takovým příkladem může být např. původní hodnocení firmy MilkProgres – 



poradenství s.r.o. (obr. 3), která každý ze sledovaných parametrů chovu zobrazovala do 3 
úseků škály hodnot, zelený úsek (chov je v daném parametru bezproblémový), žlutý, pozor 
hodnota chovu je v daném ukazateli v pásmu průměrných hodnot, a červený, který značí 
problémovou situaci.  

Obdobný je potom systém, který zobrazuje u každého ukazatele pořadí hodnoty chovu v rámci 
řady hodnot daného ukazatele všech zapojených chovů, pořadí potom do určité míry vyjadřuje 
kvalitu dosažené hodnoty ukazatele.   

Obrázek 3: Původní jednoduché vyhodnocení jednotlivých produkčních a reprodukčních 
ukazatelů chovu dle firmy MilkProgres – poradenství s.r.o. 

 

Srovnávání na úrovni více chovů částečně mohou poskytovat svým zákazníkům zejména 
zástupci přidružených firem poskytujících služby pro zemědělce (výživářské, plemenářské a 
jiné firmy), kteří mají přístup k datům více chovů, jsou schopni data exportovat a následně 
sestavit dohromady např. do excelu a porovnat. Tak mohou následně rámcově posoudit dle 
hodnot ukazatelů postavení, pozici jednoho chovatele v rámci více obhospodařovaných 
zákazníků.   

Celorepublikově je porovnávání zdraví dojeného skotu v ČR prováděno pouze pro úsek zdraví 
mléčné žlázy, a to na základě výsledků vyšetření SB v rámci prováděných kontrol mléčné 
užitkovosti (KU) v aplikaci Milk Profit Data (MPD), která je součástí „Internetu pro 
chovatele“, resp. aplikace Přístup k datům, provozované Českomoravskou společností 
chovatelů, a.s. (ČMSCH, a.s., dále jen ČMSCH).  



Průměrné hodnoty počtu SB stáje jsou porovnávány s průměrnými měsíčními hodnotami celé 
ČR nebo zvoleného kraje a podle vybraného plemene dojnic (holštýn, český strakatý skot, 
kombinace holštýn + český strakatý skot nebo plošně všechna dojená plemena dohromady). 
Vyhodnocení a porovnání jsou provedena podle jednotlivých laktací a fází laktace (obrázek 
4). Podle porovnání s vybraným průměrem je příslušná buňka tabulky podbarvena buď zeleně 
= stáj patří v daném úseku do nejlepší (nadprůměrné) třetiny, žlutě = stáj patří v daném úseku 
do střední (průměrné) třetiny nebo červeně = stáj v daném úseku patří do nejhorší 
(podprůměrné) třetiny. 

Data pro měsíční průměry ČR a krajů podle plemen atd. jsou zpracovávána jedenkrát měsíčně, 
vždy k 10. dnu v následujícím měsíci a v záhlaví tabulky je vždy uvedeno, s kterým obdobím 
jsou zvolené výsledky KU porovnávány. 

Tabulky v sestavě přináší řadu údajů, které lze efektivně využít při posouzení úrovně 
zdravotního stavu mléčné žlázy u hodnoceného stáda. Uvádí vážené průměry SB v mléce 
dojnic ve skupinách podle pořadí laktace během stanovených úseků laktace, tj. 1.-40., 41.-
100., 101-200., 201.-305., a po 305. dni laktace a za celou laktaci a dále hodnocení počtů SB 
převedených na lineární skóre (obrázek 4). 

Obrázek 4: Vyhodnocení a porovnávání počtů somatických buněk z kontroly užitkovosti 
v aplikaci Milk Profit Data ČMSCH, a.s. 

 

Vysvětlivky: MPD- Milk Profit Data 

2.5. Evidence poruch zdraví u dojeného skotu v ČR 

Základním předpokladem pro zavedení benchmarkingu je získání dostatečně velké databáze 
informací o aktuální nemocnosti v chovech dojeného skotu. V současné době využívají 



chovatelé různé způsoby evidence zdravotních poruch. Řada chovatelů stále ještě preferuje 
písemnou formu, která je sice poměrně jednoduchá na vlastní práci, ale jakékoliv další 
vyhodnocování nebo zpracování dat je velmi komplikované a časově náročné. Pokročilejší 
chovatelé pak vedou zdravotní data elektronickou formou za pomoci různých programů, 
poskytovaných nejčastěji firmami dodávajícími pokročilé technologie. Jedná se o různé 
dojírenské programy, které se zaměřují především na hodnocení produkce mléka a jeho 
kvalitu, chování zvířat (příjem krmiva, přežvykování, pohybová aktivita) a v neposlední řadě 
umožňují rovněž na různé úrovni evidenci zdravotních poruch a jejich léčby. Tyto programy 
však většinou nejsou vzájemně kompatibilní a neumožňují tak centrální sběr dat na národní 
úrovni.  

V rámci České republiky mají chovatelé v současné době k dispozici online softwarový 
nástroj pro evidenci zdravotních událostí a léčby / použitých léčiv v chovech skotu „Deník 
nemocí a léčení“ (dále jen Deník), který byl vytvořen v rámci výzkumného projektu Národní 
agentury pro zemědělský výzkum QJ1510217 (2015-2018). Tato webová aplikace je zdarma 
k dispozici všem chovatelům, kteří jsou zapojení v rámci ČMSCH do KU a stala se tak 
výchozím zdrojem dat o nemocnosti skotu pro potřeby přímého šlechtění na zdraví a 
benchmarkingu. S cílem rozšíření databáze a počtu chovatelů poskytujících zdravotní data 
byly dále vypracovány komunikační kanály na přejímání dat z jiných zdrojů, především 
dojírenských programů, které jsou v chovech dojeného skotu v současné době využívány. 
Díky tomu byla získána poměrně široká databáze, ve které byla k 1. 9. 2023 pro potřeby 
benchmarkingu v kontrolním roce 2021/2022 k dispozici data od 156 chovatelů, což 
představuje 193 hospodářství/209 stájí, 70 329 dojnic, přičemž 63 % stájí bylo plemene 
holštýn, ve 36 % stájí převažoval český strakatý skot a 1 % stájí byla ostatní plemena. 
Důležitým předpokladem pro efektivní využívání benchmarkingu v chovech skotu je další 
zvětšení robustnosti celého systému, zkvalitnění a rozšíření databáze zdravotních údajů 
zahrnující co nejvyšší počet chovů v rámci České republiky.  

 

2.6. Srovnání nemocnosti krav a telat - webová aplikace 

V rámci „Internetu pro chovatele“, resp. zastřešující webové aplikace s ověřeným přístupem 
„Přístup k datům KU (MPD + Deník nemocí)“ provozované ČMSCH (na adrese 
https://data.cmsch.cz) byl vypracován samostatný modul (datová sekce) Srovnání nemocnosti 
krav a telat (Hájek a kol., 2022), který umožňuje srovnání nemocnosti krav a telat v chovech 
dojeného skotu v rámci České republiky na principech benchmarkingu. V hlavním přehledu 
v Přístupu k datům ČMSCH je možno tento modul vidět v řadě dalších záložek jako poslední 
záložku „Srovnání nemocnosti“ a přes tuto jej i otevřít (obr. 5).  

 

Obrázek 5: Modul (datová sekce) Srovnání nemocnosti krav a telat 



 

Výsledky benchmarkingu zdraví za celou Českou republiku se zobrazují všem uživatelům, 

kteří mají přístup do výše uvedeného „Internetu pro chovatele“, ve formě základního 

tabelárního přehledu zobrazujícího výsledky za všechny přispívající chovatele se shodným 

plemenem (obr. 6). Tabulka s číselným a grafickým vyjádřením hodnot jednotlivých 

ukazatelů je přitom modifikovatelná. Chovatelé, kteří aktivně přispívají svými daty, mají 

v prvním sloupci nazvaném Můj výsledek - …. číselně zobrazeny jejich vlastní výsledky, 

v druhém sloupci nazvaném Výsledek ostatních chovatelů (střední hodnota) potom vidí 

výsledek (střední hodnotu, neboli medián) ostatních chovatelů se shodným plemenem a 

ve třetím sloupci jsou příslušné výsledky zobrazeny i graficky. V grafech jsou výsledky 

daného přispívajícího chovu vyznačeny červenou svislou čarou a její číselnou hodnotou (obr. 

6). 

Hodnocení dat včetně srovnání se vztahuje ke kontrolnímu roku, který (stejně jako v KU) 

začíná vždy 1. 10. předchozího kalendářního roku a končí 30. 9. roku daného (Hájek a kol., 

2022). 

Obrázek 6: Znázornění výsledků benchmarkingu zdraví – ve výchozím nastavení na úrovni 
chovatele (zde takového, který elektronicky poskytuje svá data o nemocnosti krav a telat) 
v porovnání s chovateli téhož plemene 



číslo hospodářství Můj výsledek-číslo 
hospodářství 



 

Vlastní výsledky daného chovu (tj. Můj výsledek - ….) se chovatelům poskytujícím zdravotní 
data zobrazují ještě ve zjednodušené podobě hned na úvodní straně Přístupu k datům jako 
číselná tabulka Vnitropodnikové vyhodnocení nemocnosti krav a telat. V ní je souhrnně 
vyčíslena nemocnost krav a mladých telat v jeho jednotlivých hospodářstvích v posledním 
uzavřeném kontrolním roce společně s informacemi, které obecně charakterizují krávy v nich 
chované a jejich ukazatele zdraví v podobě počtu SB.  

 

2.6.1. Sběr dat a zajištění kvality 

Zdrojem dat pro benchmarking Srovnání nemocnosti je webová aplikace Deník, který 
v příslušné době přímo či nepřímo využívalo a využívá cca 270 chovů (i když počty chovatelů 
s daty využitelnými pro benchmarking jsou nižší, viz výše kapitola 2.5.). S cílem rozšíření 
počtu chovů, které mohou přispívat do celostátní databáze zdravotních poruch a rovněž 
využívat softwarové nástroje pro vyhodnocení zdravotních poruch ve stádě včetně 
benchmarkingu, bylo vytvořeno webové rozhraní umožňující automatický nebo manuální 
import zdravotních dat z dalších softwarových aplikací (nepřímé využívání Deníku – cca 70 
chovů). Především pro automatický import webovou službou je nezbytná spolupráce firem, 
které poskytují a spravují jednotlivé software, protože je nutno data o zdravotních poruchách 
předávat ve formě, která je kompatibilní s Deníkem (nebo je alespoň do ní připravit). 
Manuální import dat je po odpovídající úpravě možný ve formě CSV souboru přes webové 
rozhraní, které je součástí Deníku. V současné době je možno automaticky importovat 
zdravotní data, resp. data o diagnózách po souhlasu chovatele z následujících programů: 
Farmsoft (firma FARMTEC a. s.) a Mooml (firma SCHAUMANN ČR s.r.o.). 
Nadále probíhají jednání o možnosti spolupráce s dalšími firmami s cílem získávání co 
největšího souboru zdravotních dat od chovatelů skotu v ČR. Chovatelé, kteří se do 



průběžného sběru dat zapojili a poskytují svá zdravotní data, mají garantovánu anonymitu a 
to, že jejich data budou využívána pouze pro šlechtění na zdravotní znaky a rovněž pro potřeby 
benchmarkingu.  

Pro vyhodnocování zdravotních dat je potřebné, aby data, která jsou využívána, byla 
odpovídající kvality. K zajištění kvality primárních dat je nezbytná pravidelná práce chovatelů 
ve spolupráci s veterinárními lékaři, kteří zdravotní data v elektronické formě ukládají. Pro 
chovatele, kteří již využívají, anebo do budoucna chtějí využívat Deník, jsou dle potřeby 
organizována školení a semináře, které seznamují chovatele jak s vlastní prací, tak i principy 
a možnostmi Deníku. 

Určitým problémem při volné evidenci zdravotních poruch v chovech skotu v ČR je 
nejednotnost označování jednotlivých nemocí, resp. zdravotních poruch. Jedna zdravotní 
porucha je často označována více různými výrazy či pojmy (a různě zkrácenými), které nejsou 
vždy úplným synonymem, což komplikuje další zpracování dat. Tento problém je řešen 
v Deníku tím, že názvy zdravotních událostí/poruch uživatel netvoří, ale vybírá je ze 
strukturovaného číselníku – tzv. zdravotního klíče diagnóz, který je ke stažení na úvodní 
stránce Deníku (v Základních informacích). Podrobně je tento klíč popsán v certifikované 
metodice Zdravotní klíč strukturovaný k vedení databáze nemocí dojeného skotu (Šlosárková 
a kol. 2016a).  

Pokud chovatelé používají pro evidenci zdravotních poruch jiný software, který má buď 
odlišnou nomenklaturu diagnóz anebo umožňuje zadávat prakticky jakékoliv názvy diagnóz 
dle zvyklostí chovatele/veterinárního lékaře, tak přiřazení odpovídajících diagnóz představuje 
určitý problém. Tato problematika je většinou řešena tím, že přípravné práce pro import dat 
z jiných software zahrnují vypracování specifického převodníku, který zabezpečuje převod 
diagnóz využívaných v daném programu na diagnózy nebo skupiny diagnóz tak, jak jsou 
definovány ve Zdravotním klíči v Deníku. Všechna data, která jsou centrálně sbírána a dále 
zpracovávána pro potřeby benchmarkingu, tak nakonec využívají jednotný číselník/klíč 
diagnóz.   

 

2.6.2. Výběr ukazatelů zdraví a jejich charakteristika 

Pro vytvoření benchmarkingu je důležitý výběr a přesná charakteristika jednotlivých 
ukazatelů zdraví, které jsou sledovány. Při výběru těchto ukazatelů se vycházelo z Deníku 
nemocí a léčení, kde je samostatná sekce Výstupy, která umožňuje chovatelům flexibilní 
vyhodnocení zdravotní situace v chovu podle jimi zvolených kritérií.   

V tamní sekci jsou připraveny přehledné tabulky vyhodnocující nemocnost u základních 
kategorií zvířat: krávy včetně prvotelek, prvotelky, jalovice, telata. U telat jsou k dispozici 
dva způsoby vyhodnocení, a to jednak podle časového období v průběhu kalendářního roku a 
dále v závislosti na věku, kdy je vyhodnocována nemocnost jen těch telat, u kterých je k 
dispozici celé určité věkové období (např. nemocnost telat v průběhu prvních dvou měsíců 
života). Samostatná tabulka je pak vypracována pro hodnocení klinických mastitid. Vedle 
tabulkové podoby výstupů mají chovatelé k dispozici i grafické zpracování.  



Z tohoto hodnocení ve Výstupech Deníku byly pro benchmarking vybrány ukazatele 
charakterizující výskyt mastitid, poruch reprodukce, metabolických a trávicích poruch a 
nemocnost telat. 

 

2.6.2.1. Obecná charakteristika krav stáda 

Jednou ze základních charakteristik krav stáda je plemeno, resp. převažující plemeno 
chovaných krav, dle dat v databázích ČMSCH. Tento ukazatel v našem benchmarkingu zdraví 
slouží jako filtrovací kritérium (ale není statisticky a graficky zpracováván).  

Úvodní část tabulky Srovnání nemocnosti je věnována další obecné charakteristice krav stáda, 
prostřednictvím dvou ukazatelů, a to velikost stáda v podobě průměrného denního počtu krav 
a průměrná užitkovost za normovanou laktaci (viz výše obr. 6).   

Charakteristika těchto ukazatelů a jejich výpočet: 

 Průměrný denní počet krav (ks) – průměrný denní počet krav stáda (evidenční 
stáje/hospodářství/chovu) vypočtený jako součet krmných dní krav v daném 
kontrolním roce děleno 365.  

 Průměrná užitkovost (kg/normovaná laktace) – průměrná užitkovost za 
normovanou laktaci (305 dnů) na základě údajů z KU vypočtená ze všech v daném 
kontrolním roce uzavřených laktací. 
 

2.6.2.2. Zdraví vemene 

Pro oddíl týkající se zdraví vemene byly vybrány dva typy základních ukazatelů 
charakterizující výskyt jednak klinických mastitid evidovaných v Deníku a dále 
subklinických mastitid prostřednictvím počtů somatických buněk (PSB) sledovaných v rámci 
KU. U obou typů mastitid/ukazatelů vždy jednak u všech krav dohromady a dále rozděleně 
jen u prvotelek a také samostatně u starších krav.    

Charakteristika jednotlivých sledovaných ukazatelů a jejich výpočet: 

 Případy1 klinické mastitidy – celkem (počet na 100 krav a rok) - počet případů 
klinické mastitidy u krav (a jalovic 10 dní před otelením) stáda zaevidovaných v 
daném kontrolním roce přepočtený na 100 krav přítomných po celý kontrolní rok 
neboli na 36 500 krmných dní dle sumy skutečných krmných dní jednotlivých krav 
stáda. Výpočet: 36 500 děleno počtem skutečných krmných dní krát zaevidovaný 
počet případů. Do statistického a grafického výstupu nejsou zahrnuta stáda s hodnotou 
menší než 1.  
1Klinický zánět v každé čtvrti vemene je mezinárodně počítán jako samostatný případ. 
Tzn., že pokud má kráva současně postiženy klinickou mastitidou např. 2 čtvrti (a 
zaevidovány), počítají se jako 2 případy klinické mastitidy. Případ v Deníku 
evidenčně/technicky končí, pokud uplyne 14 dnů bez zadání klinických příznaků u dané 
čtvrti (definování případu klinické mastitidy podrobně viz Fleischer a kol., 2018).  



 Případy klinické mastitidy – prvotelky (počet na 100 prvotelek) - počet případů 
klinické mastitidy u prvotelek (a jalovic 10 dní před otelením) stáda zaevidovaných v 
daném kontrolním roce přepočtený na 100 prvotelek přítomných po celý kontrolní rok 
neboli na 36 500 krmných dní prvotelek dle sumy skutečných krmných dní 
jednotlivých prvotelek stáda. Výpočet: 36 500 děleno počtem skutečných krmných dní 
prvotelek krát u nich zaevidovaný počet případů. Do statistického a grafického 
výstupu nezahrnuta stáda s hodnotou menší než 1. 

 Případy klinické mastitidy – ≥2. laktace (počet na 100 krav) - počet případů 
klinické mastitidy u starších krav (a prvotelek 10 dní před druhým otelením) stáda 
zaevidovaných v daném kontrolním roce přepočtený na 100 starších krav přítomných 
po celý kontrolní rok neboli na 36 500 krmných dní dle sumy skutečných krmných dní 
jednotlivých starších krav stáda. Výpočet: 36 500 děleno počtem skutečných krmných 
dní starších krav krát u nich zaevidovaný počet případů. Do statistického a grafického 
výstupu nezahrnuta stáda s hodnotou menší než 1. 

 Průměr PSB - celkem (tisíc/ml) – průměrný PSB krav stáda (bez ohledu na pořadí 
laktace) odvozený z měsíčních KU v daném kontrolním roce. Výpočet zahrnuje součet 
všech výsledků ze všech příslušných KU, vydělený počtem hodnot. 

 Průměr PSB – prvotelky (tisíc/ml) – průměrný PSB u prvotelek stáda odvozený z 
měsíčních KU v daném kontrolním roce. Výpočet zahrnuje součet všech výsledků 
prvotelek ze všech příslušných KU, vydělený počtem hodnot. 

 Průměr PSB - ≥2.laktace (tisíc/ml) - průměrný PSB u starších krav stáda odvozený 
z měsíčních KU v daném kontrolním roce. Výpočet zahrnuje součet všech výsledků 
starších krav ze všech příslušných KU, vydělený počtem hodnot. 
 

2.6.2.3. Reprodukce 

Zvolené tři základní ukazatele oddílu reprodukce představují tři konkrétní diagnózy, které 
většinou bývají evidovány a léčeny nejčastěji. Do čtvrtého souhrnného ukazatele jsou 
sumarizovány všechny poruchy reprodukce (tedy i jakékoli další), které byly v daném 
kontrolním roce u krav stáda v Deníku zaevidovány. Protože reprodukční poruchy se váží 
daleko nejvýrazněji na poporodní období a první fáze laktace, tak na rozdíl od klinických 
mastitid a poruch metabolismu a trávení je četnost výskytu těchto poruch (tj. těchto čtyř 
ukazatelů) vyjadřována procentem jimi postižených započítávaných laktací (ze všech 
započítávaných laktací – odlišné vymezení u různých reprodukčních ukazatelů). Nedochází 
tak k ovlivnění odlišným mezidobím jednotlivých stád. 

Charakteristika jednotlivých sledovaných ukazatelů a jejich výpočet: 

 Zadržení lůžka (% postižených laktací) – podíl laktací se zaznamenaným zadržením 
lůžka z celkového počtu započítávaných laktací vyjádřený v procentech. Započítávány 
jsou laktace, které započaly / u nichž proběhl porod v daném kontrolním roce a v něm 
trvaly alespoň 10 dní, tj. nejsou započítávány laktace, které započaly méně než 10 dní 
před koncem daného kontrolního roku. Výpočet: Počet postižených laktací děleno 
počtem hodnocených, tj. započítávaných laktací krát 100. Do statistického a 
grafického výstupu nejsou zahrnuta stáda s hodnotou menší než 1 %. 



 Metritida – zánět dělohy do 20. dne p.p. (% postižených laktací) – podíl laktací se 
zaznamenanou metritidou, tj. zánětem dělohy do 20. dne po porodu z celkového počtu 
započítávaných laktací vyjádřený v procentech. Započítávány jsou laktace, které 
započaly / u nichž proběhl porod v daném kontrolním roce a v něm trvaly alespoň 20 
dní, tj. nejsou započítávány laktace, které započaly méně než 20 dní před koncem 
daného kontrolního roku. Výpočet: Počet postižených laktací děleno počtem 
hodnocených, tj. započítávaných laktací krát 100. Do statistického a grafického 
výstupu nejsou zahrnuta stáda s hodnotou menší než 1 %. 

 Cysty – syndrom ovariálních cyst (% postižených laktací) – podíl laktací se 
zaznamenanou diagnózou Cysty – syndrom ovariálních cyst z celkového počtu 
započítávaných laktací vyjádřený v procentech. Započítávány jsou laktace, které 
započaly / u nichž proběhl porod v daném kontrolním roce a v něm trvaly alespoň 60 
dní, tj. nejsou započítávány laktace, které započaly méně než 60 dní před koncem 
daného kontrolního roku. Výpočet: Počet postižených laktací děleno počtem 
hodnocených, tj. započítávaných laktací krát 100. Do statistického a grafického 
výstupu nejsou zahrnuta stáda s hodnotou menší než 1 %. 

 Reprodukční poruchy celkem (% postižených laktací) – podíl laktací se 
zaznamenanou jakoukoli poruchou reprodukce z celkového počtu započítávaných 
laktací vyjádřený v procentech. Započítávány jsou laktace, které započaly / u nichž 
proběhl porod v daném kontrolním roce a v něm trvaly alespoň 10 dní, tj. nejsou 
započítávány laktace, které započaly méně než 10 dní před koncem daného 
kontrolního roku. Výpočet: Počet postižených laktací děleno počtem hodnocených, tj. 
započítávaných laktací krát 100. Do statistického a grafického výstupu nejsou 
zahrnuta stáda s hodnotou menší než 1 %. 
 

2.6.2.4. Poruchy metabolismu a trávení 

V oddíle týkajícím se poruch spojených s krmnou dávkou u krav nebyly s ohledem na menší 
frekvenci evidování takovýchto poruch vybrány specifické diagnózy, ale je zde vyjádřeno 
pouze celkové množství poruch, které spadají do této skupiny. Jedná se o poměrně širokou 
skupinu onemocnění, kam spadají mj. poruchy bachorového trávení, stejně jako metabolické 
poruchy způsobení dysbalancí v příjmu živin, ať už se jedná o energii, dusíkaté látky, 
minerální látky nebo mikronutrienty.  

Charakteristika tohoto ukazatele a jeho výpočet: 

 Případy poruch metabolismu a trávení (počet na 100 krav a rok) – počet případů 
diagnóz spadajících do této skupiny poruch zaevidovaných v započítávaných laktacích 
v daném kontrolním roce přepočtený na 100 krav přítomných ve stádu po celý 
kontrolní rok neboli na 36 500 krmných dní dle sumy skutečných krmných dní 
jednotlivých krav stáda. Započítávány jsou laktace, které započaly / u nichž proběhl 
porod v daném kontrolním roce a v něm trvaly alespoň 30 dní, tj. nejsou započítávány 
laktace, které započaly méně než 30 dní před koncem daného kontrolního roku. 
Výpočet: 36 500 děleno počtem skutečných krmných dní ze započítávaných laktací 



krát evidovaný počet případů. Do statistického a grafického výstupu nezahrnuta stáda 
s hodnotou menší než 1. 
 

2.6.2.5. Krávy – celkem  

V tomto oddíle je shrnuta veškerá zaevidovaná nemocnost krav.  

 Nemocné krávy – měsíční průměr (%) – průměrná procentní hodnota podílu 
v jednotlivých měsících kontrolního roku nemocných krav. Výpočet: součet dvanácti 
měsíčních hodnot pro daný kontrolní rok (z výstupu Deníku „Hodnocení zdraví: 
Krávy včetně prvotelek“ ukazatel „Onemocnělá zvířata - %“, tj. jde o souhrnný údaj o 
nemocnosti krav stáda bez ohledu na konkrétní zdravotní problematiku, včetně úseků 
zdravotních poruch nepoužitých pro benchmarking, jako např. zdravotní problémy 
končetin) dělený dvanácti. Do statistického a grafického výstupu nezahrnuta stáda 
s hodnotou menší než 1 %.  
 

Telata / zdraví telat 

Za nejzákladnější ukazatel, který vypovídá o zdraví telat do odstavu, lze považovat jejich 
ztráty. I když chovatelé je standardně dělí na „Mrtvě narozená“, tj. včetně úhynů do 72 hodin 
po narození a na ztráty telat od 72 hodin po narození do 2 měsíců věku, resp. do odstavu, 
přesně takovéto členění není v Deníku předpřipraveno (např. se v něm neeviduje odstav). Do 
Srovnání nemocnosti tedy byly ztráty mladých telat zakomponovány v podobě Ztrát do 2 
měsíců věku (% z telat s ušním číslem), představující úhyny a utracení ale i vyřazení a 
odeslání z chovu ze zdravotních důvodů. 
Nicméně v prvním vyhodnoceném kontrolním roce (1. 10. 2021 - 30. 9. 2022) tyto ztráty 
v Deníku evidovaly jen tři farmy, tudíž se u tohoto ukazatele nevygeneroval graf (a ani ostatní 
statistické parametry, a tudíž tento řádek zůstal skryt; Obecné minimum pro generování grafu 
a statistických parametrů: 5 stád/farem s evidencí nad minimálním limitem pro daný 
ukazatel). Tento ukazatel se tak zobrazuje jen ve Vnitropodnikovém vyhodnocení nemocnosti 
krav a telat na úvodní stránce „Přístupu k datům“. 

 

2.6.2.6. Nemocnost telat, která dosáhla 2 měsíců věku 

Poslední oddíl je věnován onemocněním telat. Nemocnost telat lze vyjadřovat různými 
způsoby. V praxi asi nejběžnější vyjadřování jejich nemocnosti na počet narozených telat je 
sice jednoduché ale současně problematické, protože při něm dochází k určitému zkreslování 
výsledků, především při nestejnoměrném opouštění stáda telaty. Především býčci někdy 
opouští farmu už po několika dnech či po několika málo týdnech (tj. před odstavem) a právě 
v prvých týdnech po narození bývá nemocnost nejvyšší. 
Pro Srovnání nemocnosti byl zvolen jiný způsob hodnocení (třebaže jen určité výseče telat), 
nicméně v Deníku je možno si vyhodnocovat i nemocnost všech telat, a to procentuální 
vyjádření nemocnosti dvouměsíčních telat, tj. telat, která v chovu dosáhla 2 měsíců věku. Do 
hodnocení jsou tedy zařazena jen ta telata, která v chovu (resp. v evidenční 
stáji/hospodářství/chovu; dále jen chovu) v daném kontrolním roce dosáhla dvou měsíců 



věku. Telata, která uhynula nebo chov v průběhu prvních dvou měsíců věku opustila, do 
tohoto hodnocení zařazena nejsou. Rovněž telata, která nedosáhla do konce kontrolního roku 
dvou měsíců věku, nejsou do hodnocení zařazena. Naopak telata, která se sice narodila před 
začátkem kontrolního roku, ale v hodnoceném kontrolním roce dosáhla věku dvou měsíců, 
jsou do tohoto hodnocení zařazena a jsou započítána rovněž jejich onemocnění, i když u nich 
začala či proběhla před začátkem kontrolního roku.  
  

Charakteristika jednotlivých sledovaných ukazatelů a jejich výpočet: 

 Průjmy (% z dvouměsíčních) – podíl dvouměsíčních telat, která byla do tohoto věku 
postižena průjmem. Jsou zde přitom zařazeny průjmy dietetické, bakteriální, virové i 
parazitárního původu (kryptosporidióza a kokcidióza). Jedná se tak o podíl výše 
specifikovaných telat, u nichž byl v průběhu prvních dvou měsíců věku 
diagnostikován a v Deníku zaevidován průjem, z telat, která v chovu v hodnoceném 
kontrolním roce dosáhla dvou měsíců věku (Výpočet: počet dvouměsíčních telat s 
v Deníku v průběhu celých prvních dvou měsíců věku zaevidovaným průjmem děleno 
celkovým počtem telat, která v chovu dovršila věk dvou měsíců v daném kontrolním 
roce, krát 100; do statistického a grafického výstupu nezahrnuty chovy s hodnotou 
menší než 1 %). V případě, že byl u jednoho telete diagnostikován průjem opakovaně, 
je toto tele započítáno pouze jednou.  

 Nemoci dýchacího aparátu (% z dvouměsíčních) – podíl dvouměsíčních telat, která 
byla do tohoto věku postižena onemocněním dýchacího aparátu. Jsou zde přitom 
zařazena jakákoliv onemocnění dýchacího aparátu. Jedná se tak o podíl výše 
specifikovaných telat, u nichž bylo v průběhu prvních dvou měsíců věku 
diagnostikováno a v Deníku zaevidováno onemocněním dýchacího aparátu, z telat, 
která v chovu v hodnoceném kontrolním roce dosáhla dvou měsíců věku (Výpočet: 
počet dvouměsíčních telat s v Deníku v průběhu celých prvních dvou měsíců věku 
zaevidovaným onemocněním dýchacího aparátu děleno celkovým počtem telat, která 
v chovu dovršila věk dvou měsíců v daném kontrolním roce, krát 100; do statistického 
a grafického výstupu nezahrnuty farmy s hodnotou menší než 1 %). V případě, že bylo 
u jednoho telete diagnostikováno onemocnění dýchacího aparátu opakovaně, je toto 
tele započítáno pouze jednou.  

 Nemoci - celkem (% z dvouměsíčních) - podíl výše specifikovaných telat, u nichž 
bylo v průběhu prvních dvou měsíců věku diagnostikováno a v Deníku zaevidováno 
jakékoliv onemocnění z telat, která v chovu v hodnoceném kontrolním roce dosáhla 
dvou měsíců věku (Výpočet: počet dvouměsíčních telat onemocnělých v průběhu 
celých prvních dvou měsíců věku děleno celkovým počtem telat, která na farmě 
dovršila věk dvou měsíců v daném kontrolním roce, krát 100; do statistického a 
grafického výstupu nezahrnuty chovy s hodnotou menší než 1 %), v případě, že bylo 
u jednoho telete diagnostikováno ve sledovaném období více onemocnění, je toto tele 
započítáno pouze jednou.  
 



2.6.3. Vyhodnocení jednotlivých ukazatelů 

2.6.3.1. Statistické vyhodnocení dat 

Do souboru srovnávaných chovů jsou zpracovávána data každého chovu, resp. zvířat z něj, ve 
kterém byly diagnózy evidovány alespoň po dobu 10 měsíců daného kontrolního roku (Hájek 
a kol., 2022). 

Jednotlivé zvolené ukazatele byly nejprve vypočteny pro každou evidenční 
stáj/hospodářství/chov samostatně a poté byla takto získaná data dále statisticky souhrnně 
vyhodnocena (pokud u ukazatelů byla k dispozici data od 5 a více produkčních jednotek s 
hodnotou nad minimálním limitem, tj. z hodnocení jednotlivých zdravotních ukazatelů byla 
vyloučena stáda s biologicky nereálně nízkou hodnotou – viz výše popis jednotlivých 
ukazatelů). Byly použity základní statistické metody spočívající ve výpočtu následujících 
statistických charakteristik – počet hodnocených produkčních jednotek, průměr, směrodatná 
odchylka (SD), medián, dolní kvartil, horní kvartil, 10% a 90% percentil. Pro snazší orientaci 
uživatelů jsou ve výchozím nastavení zobrazeny jen dva sloupce hodnot, a to sloupec „Můj 
výsledek – s názvem chovatele“ a sloupec „Výsledek ostatních chovatelů (střední hodnota)“ 
obsahující medián, zatímco většina ostatních charakteristik (průměr, SD, minimum, 
maximum, počet hodnocených chovatelů/hospodářství/evidenčních stájí) je ve skrytých 
sloupcích (zobrazitelných prostřednictvím Nastavení sloupců tabulky) a/nebo jsou 
zobrazovány v grafech.  

 

 Počet hodnocených produkčních jednotek – počet hodnocených subjektů 
(dynamicky dle Nastavení filtru záznamů: chovatelů/hospodářství/evidenčních stájí) 
odpovídá počtu subjektů, od kterých byla k dispozici data splňující podmínky na 
limitní či nadlimitní množství uvedené výše u jednotlivých ukazatelů (a základní 
podmínku minimálně desetiměsíčního sběru dat). Totéž platí i pro následující 
statistické charakteristiky.  

 Průměr – jedná se o aritmetický průměr, který je vypočítán jako součet všech hodnot 
vydělený jejich počtem. Nevýhodou aritmetického průměru je, že ho může výrazně 
posunout i jen jedna extrémní hodnota (či několik málo extrémních hodnot).  

 SD – směrodatná odchylka charakterizuje variabilitu souboru a vypovídá o tom, 
nakolik se od sebe navzájem liší jednotlivé hodnoty v souboru sledovaných hodnot. Je 
definována jako odmocnina z rozptylu sledované veličiny.  

 Minimum – minimální hodnocená (tj. limitní či nejmenší nadlimitní ) hodnota. 

 Maximum – maximální zjištěná hodnota.  

 Percentily – percentil je obecně označení pro relativní (procentuálně vyjádřené) 
umístění hodnoty v řadě hodnocených hodnot. Jejich výhodou je, že nejsou ovlivněny 
několika málo extrémními hodnotami. 100% umístění označuje nejvyšší (tj. 
maximální) hodnotu ve sledovaném souboru dat. Následují další konkrétní percentily: 
medián, …. 

 Medián – neboli střední hodnota je hodnota uprostřed řady hodnocených hodnot, tj. 
ta, jež dělí řadu vzestupně seřazených výsledků na dvě stejně početné poloviny (50% 
percentil). 



 Dolní kvartil – hodnota ve čtvrtině řady, tj. ta, která v řadě hodnot odděluje čtvrtinu 
nejnižších hodnot (25% percentil). 

 Horní kvartil – hodnota ve třech čtvrtinách řady, tj. ta, která v řadě hodnot odděluje 
tři čtvrtiny nejnižších hodnot (neboli odděluje čtvrtinu nejvyšších hodnot; 75% 
percentil). 

 10% percentil – hodnota umístěná v 10 % řady hodnot, tj. ta, která v řadě hodnot 
odděluje 10 % nejnižších hodnot. Touto hodnotou začíná barevný graf.   

 90% percentil – hodnota umístěná v 90 % řady hodnot, tj. ta, která v řadě hodnot 
odděluje 90 % nejnižších hodnot (neboli odděluje 10 % nejvyšších hodnot). Touto 
hodnotou končí barevný graf.  
 

2.6.3.2. Grafické znázornění dat 

Barevný graf (obsahující pouze osu x) slouží u každého ukazatele k názornému zobrazení 
jednak rozložení dat v celém souboru (zjednodušeně: k zobrazení výsledků ostatních 
produkčních jednotek) a (případná) svislá červená čára zobrazuje výsledek konkrétního 
chovu/hospodářství/evidenční stáje (obr. 7). U každého sledovaného ukazatele se tak nachází 
barevný graf s konkrétními číselnými hodnotami jednotlivých percentilů ostatních 
chovů/hospodářství/evidenčních stájí uvedenými na ose x.  

 
Obrázek 7: Způsob zobrazení výsledků ostatních chovů/hospodářství/evidenčních stájí 
v grafu 

 
 
V tomto vzorovém grafu (zobrazitelném kliknutím na link Zobrazit vysvětlivky ke 
grafům) jsou na jeho horním okraji u rozhraní barev a jejich odstínů vyznačeny 
následující percentily (a na spodním okraji percentilům odpovídající výsledky 
ostatních chovů/hospodářství/evidenčních stájí):  

o 10% - 10% percentil – levý okraj grafu a hodnota pod ním představuje 
hodnotu ukazatele, kterou a nižší mělo 10 % hodnocených 
chovů/hospodářství/evidenčních stájí.  

o 25% - dolní kvartil – viz výše  
o 50% - medián – viz výše 
o 75% - horní kvartil – viz výše   
o 90% - 90% percentil – pravý okraj grafu a hodnota pod ním představuje 

hodnotu ukazatele, kterou a nižší mělo 90 % hodnocených 



chovů/hospodářství/evidenčních stájí. Tj. jen 10 % chovů/hospodářství 
/evidenčních stájí mělo hodnotu ještě vyšší. 
 

V uvedeném konkrétním příkladu vzorového grafu ukazatele Případy klinické mastitidy 
celkem (obr. 8) tedy lze číst celý graf následujícím způsobem: výskyt klinických mastitid 
byl v daném kontrolním roce u 10 % stád do 8,2 případů na 100 krav a rok; u 25 % stád 
(dolní kvartil) byl do 19 případů na 100 krav a rok; u 50 % stád (medián, střední hodnota) 
byl do 40 případů na 100 krav a rok; u 75 % stád (horní kvartil) byl do 65 případů na 100 
krav a rok a pouze v 10 % stád bylo zaevidováno více než 91 případů klinických mastitid 
na 100 krav a rok. 

Obrázek 8: Vyznačení konkrétních číselných výsledků ostatních chovů/ 
hospodářství/evidenčních stájí v grafu 

 
 

Další součástí grafu většinou je svislá červená čára a vedle ní uvedená její hodnota (obr. 
9). Toto se u daného zdravotního ukazatele zobrazuje pouze tehdy, když v daném stádu 
byla elektronicky evidována daná skupina zdravotních poruch, a to minimálně v limitní 
míře. V takovém případě pak tato červená čára znázorňuje konkrétní výsledek 
chovu/hospodářství/evidenční stáje a dále to, v které polovině výsledků (zelené či červené, 
tj. lepší či horší) vybraných hodnocených stád se nalézá. Vedle této červené čáry je 
uvedeno číslo, které vyjadřuje onen konkrétní výsledek. Pokud se svislá červená čára 
nachází v zelených polích zdravotních ukazatelů (obr. 9), znamená to, že zaevidovaná 
situace byla v daném stádu lepší, než byla střední hodnota celého hodnoceného souboru 
(vybraných chovů/hospodářství/evidenčních stájí) a výskyt těchto zdravotních poruch byl 
nižší, což dokládá i číselná hodnota: zde konkrétně 23 je nižší než střední hodnota 40.  

Obrázek 9: Zobrazení konkrétního výsledku stáda v případě, kdy u něj zaevidovaná 
nemocnost u daného ukazatele byla nižší než střední hodnota (medián). 

 



 

Pokud se svislá červená čára nachází v růžových polích zdravotních ukazatelů (obr. 10), 
znamená to, že zaevidovaná situace byla v daném stádu horší, než byla střední hodnota 
celého hodnoceného souboru (vybraných chovů/hospodářství/evidenčních stájí) a výskyt 
těchto zdravotních poruch byl vyšší, což dokládá i číselná hodnota: zde konkrétně 21 je 
vyšší než střední hodnota 12.  

Obrázek 10: Zobrazení konkrétního výsledku stáda v případě, kdy u něj zaevidovaná 
nemocnost byla vyšší než střední hodnota (medián). 

 
 

Další možností je, že červená čára je až na okraji grafu. Pokud konkrétní výsledek je stejný 
jako hodnota krajního percentilu (obr. 11), tak to znamená, že dané stádo mělo přesně onu 
okrajovou hodnotu (10% nebo 90%).  

Obrázek 11: Zobrazení konkrétního výsledku stáda v případě, kdy u něj zaevidovaná 
nemocnost byla shodná s 10% percentilem. 

 
 

V případě, že červená čára je na okraji grafu, ale hodnota zobrazená za 
chov/hospodářství/evidenční stáj se liší (obr. 12), znamená to, že dané stádo patří v tomto 
ukazateli ke krajním 10 %, ať už nejlepších (tento příklad) nebo nejhorších stád.    

Obrázek 12: Zobrazení konkrétního výsledku stáda v případě, kdy u něj zaevidovaná 
nemocnost byla nižší než 10% percentil. 



 
  

2.6.4. Výběr ostatních chovů/hospodářství/evidenčních stájí a výchozí nastavení filtrů 

V rámci benchmarkingu je důležitý výběr skupiny stád (chovů/hospodářství/evidenčních 
stájí), se kterými má být provedeno srovnání vlastních výsledků.  
Výchozí nastavení srovnává konkrétní chov s ostatními chovy, tj. srovnává na úrovni chovu, 
nikoli na úrovni hospodářství či na úrovni evidenčních stájí, a to v rámci posledního 
uzavřeného kontrolního roku, kterým je v daném případě kontrolní rok 2023, resp. období od 
1. 10. 2022 do 30. 9. 2023.  
Automaticky zohledňovaným aspektem je při tom plemeno (či plemena) převažující v daném 
chovu. V nejběžnějších situacích, kdy chovatel má buď jen jedno hospodářství, nebo i více 
hospodářství, ale ve všech převažuje totéž plemeno (např. holštýnské; H), tak je ve výchozím 
nastavení automaticky porovnáván s chovateli v týchž situacích, tj. s chovy, v nichž převažuje 
H plemeno. 
Méně častou situací je, kdy chovatel má dvě či více hospodářství, ve kterých převažují různá 
plemena, např. v jednom hospodářství převažuje plemeno české strakaté (C) a v druhém 
převažuje H. Takovýto chov je ve výchozím srovnání porovnáván s chovy kteréhokoli 
z těchto dvou plemen. 
Aspekty užitkovosti a velikosti stáda, tj. kritéria Průměrná užitkovost a Průměrný denní počet 
krav nejsou ve výchozím nastavení uplatněny.  
 
Obrázek 13 Popis filtrů použitých pro výchozí Srovnávání nemocnosti u konkrétního 
chovatele  



 
  
Pro názornost a uvědomění si výchozího nastavení jsou ve výchozím zobrazení Nastavení 
filtru záznamů „rozbalena“, tj. plně zobrazena., neboli v podbarveném záhlaví rozbaleného 
„Nastavení filtru záznamů“, kde je u „Srovnání s hodnotami zapojených:“ aktivní radiobuton 
„Chovatelů“ (pro úroveň zpracování dat ostatních chovů) a pro úroveň zpracování vlastních 
dat pak v řádku „Vlastní data na úrovni:“ je aktivní radiobuton „Chovatel“ (obr. 13). 
Druhým místem, které vždy informuje o nastavení filtrů (i při případném skrytí možností 
filtrace) je drobným písmem uvedený text nad vlastní barevnou tabulkou Srovnávání 
nemocnosti (zde v podobě právě popsaného výchozího nastavení): „K hodnocení použity 
filtry: Srovnání s hodnotami zapojených: Chovatelů | Plemeno: H | Průměrná 
užitkovost: vše | Průměrný denní počet krav: vše | Vlastní data na úrovni: Chovatele“ (obr. 
14). 
 
Obrázek 14: Nastavení filtrů použitých pro výchozí Srovnání nemocnosti  



 
 
Uživatelům, kteří mají přístup do Internetu pro chovatele, resp. do aplikace Přístup k datům, 
ale do srovnání nemocnosti krav a telat nepřispívají svými zdravotními daty, se v záložce 
Srovnání nemocnosti zobrazují základní výstupy charakterizující dle plemene příslušné 
přispěvatele, a to toutéž tabulkou, ale logicky bez hodnot u zdravotních ukazatelů ve sloupci 
„Můj výsledek …“ a jejich v grafech bez svislých červených čar (obr. 15). 
 
Obrázek 15: Srovnání nemocnosti pro chov nepřispívající vlastními zdravotními daty 

 
 
Uživatelé mají následně možnost si skupinu stád, se kterými má být provedeno srovnání 
vlastních výsledků, dále vymezit, tj. omezit dle vlastních požadavků. K tomuto slouží filtry, 
které jsou k dispozici všem uživatelům v „Nastavení filtru záznamů“, tj. hned po otevření 
modulu Srovnání nemocnosti (obr. 16). 

Jméno chovatele  



Filtry jsou rozčleněny do tří částí, přičemž prvé dvě se dominantně týkají dat ostatních 
chovatelů a třetí pak dat konkrétního chovatele („Vlastní data na úrovni“), který se porovnává 
s ostatními. 

První filtr volí kontrolní rok, ve kterém se srovnává. V současnosti (1. 11. 2023) jsou 
zpracována data ze dvou kontrolních roků, a to roku 2022, resp. od 1. 10. 2021 do 30. 9. 2022 
a roku 2023, resp. od 1. 10. 2022 do 30. 9. 2023. 

Na dalším řádku „Nastavení filtru záznamů“ nazvaném „Srovnání s hodnotami zapojených:“ 
má chovatel možnost upravit, zda se chce srovnávat s výsledky ostatních u nich na úrovni 
chovů, hospodářství či evidenčních stájí. V druhé části filtrů má chovatel možnost u ostatních 
stád zvolit, jaké mají mít plemeno/a, průměrnou užitkovost a velikost stáda (obr. 16).  

Možnosti v rámci jednotlivých kritérií jsou následující: 

 Plemeno (nabízí se zkratky těch, ke kterým přísluší uživatelé), např.  
o C – České strakaté 
o H – Holštýnské 
o J – Jersey 

 Průměrná užitkovost – lze navolit libovolné číselné rozmezí 

 Průměrný denní počet krav – lze navolit libovolné číselné rozmezí  
 

Obrázek 16: Filtr umožňující zvolit 1) kontrolní rok, 2) úroveň hodnocení ostatních stád, 3) 
jejich charakteristiky a 4) u vlastních dat (svého konkrétního stáda) jeho úroveň a ne/použití 
jeho konkrétně umístěných částí. 

 
 
Všechna uvedená kritéria se dají v rámci kontrolního roku vzájemně kombinovat a je možno 
vymezit všechna nebo jen některá. Příklad konkrétní charakteristiky stád (pomocí všech 
kritérií), se kterými nechal uživatelem provést srovnání svých výsledků je potom popsáno 
v záhlaví tabulky v obr. 17. 
 
Obrázek 17: Příklad zobrazených informací o uživatelem použitém nastavení filtrů 



 

 

 

2.6.5. Časové období pro benchmarking 

Dalším důležitým faktorem pro výpočet benchmarkingu je časové období, za které se data 
hodnotí a jsou zobrazována. Bylo zvoleno pevné časové období od 1. 10. do 30. 9. 
následujícího roku. Toto časové období odpovídá jednomu kontrolnímu roku, tak jak je 
využíván ČMSCH v rámci KU.  

Výsledky benchmarkingu, která se chovateli zobrazují, jsou po celý rok stejná. K výpočtu 
dochází automaticky měsíc po ukončení kontrolního roku, takže například od 1. 11. 2023 do 
30. 10. 2024 se budou v benchmarkingu (Srovnání nemocnosti ) primárně zobrazovat data za 
období od 1. 10. 2022 do 30. 9. 2023. Pro větší názornost je časové období, ze kterého jsou 
data zpracovávána, uvedeno rovněž v názvu zveřejňované tabulky (obr. 18). 

 

č. stáje 

č. hospodářství  



Obrázek 18: Název a záhlaví tabulky benchmarkingu  

 

 

2.6.6. Nastavení sloupců tabulky benchmarkingu 

Výchozí nastavení zobrazení sloupců tabulky bylo popsáno výše (v kapitole 2.6.3.1. 
Statistické vyhodnocení dat). V základu jsou pro snazší orientaci uživatelů ve výchozím 
nastavení zobrazeny jen dva sloupce nejdůležitějších hodnot (Můj výsledek; Výsledek 
ostatních chovatelů (střední hodnota)), zatímco řada ostatních statistických charakteristik 
(Průměr, Směrodatná odchylka (SD), Minimum, Maximum a Počet hodnocených 
produkčních jednotek – resp. dynamicky dle použitého filtru Počet hodnocených 
chovatelů/hospodářství/stájí – „evidenčních“) je ve skrytých sloupcích. Ty lze zobrazit 
prostřednictvím Nastavení sloupců tabulky, které se zobrazí po rozkliknutí volby „Zobrazit 
nastavení tabulky“ (obr. 19), která je v poli Filtry vpravo nahoře (tj. těsně pod tlačítkem 
Uložit). 

Webová aplikace tak umožňuje i přizpůsobení zobrazované tabulky podle potřeb uživatele. 
Touto volbou si může chovatel nastavit, jestli chce, aby se u jednotlivých sledovaných 
ukazatelů (řádků) zobrazovaly výše uvedené charakteristiky. Pro nepochybnou základní 
orientaci se i v nadpisu sloupce průměr a SD (tak jako u střední hodnoty – mediánu) v záhlaví 
tabulky předsazuje výraz „Výsledek ostatních …. (průměr/SD)“.  

Při skrytí všech (tj. i dle výchozího nastavení prvých dvou) volitelných sloupců zůstanou 
pouze grafy, což může být výhodné, pokud chci současně zobrazit více sloupců grafů (více 
hospodářství či více stájí jednoho chovatele), které by jinak mohly přesahovat/být vpravo 
mimo obrazovku (obr. 20).  

 
Obrázek 20: Zobrazení tabulky benchmarkingu pro dvě vlastní stáda při skrytí všech 
volitelných sloupců (prostřednictvím Nastavení sloupců tabulky).  

 



 

3. SROVNÁNÍ NOVOSTI POSTUPŮ A ZDŮVODNĚNÍ 

Chovatelé dojeného skotu v České republice doposud neměli k dispozici plošný systém, který 
by jim všem umožňoval srovnávání dat o nemocnosti zvířat v jejich chovech. Jednotliví 
chovatelé měli k dispozici pouze vlastní data bez možnosti pravidelného srovnání nebo mohli 
být zapojeni do soukromých systémů některých poradenských společností. Nový systém 
benchmarkingu („Srovnání nemocnosti krav a telat“) je k dispozici všem chovatelům 
zapojeným do kontroly užitkovosti, resp. všem uživatelům registrovaným u ČMSCH a 
využívajícím „Internet pro chovatele“ – aplikaci „Přístup k datům“ provozovanou ČMSCH 
zdarma. Chovatelé a jejich služby (ale i další odborníci) tak dostávají do rukou nástroj, který 
jim umožňuje objektivizovaně zhodnotit poslední roční výsledky jak vlastního chovu, tak 
dalších zapojených chovů z pohledu nemocnosti krav a telat. Objektivizované zhodnocení své 
úrovně je pak základním předpokladem pro nastavení reálných cílů, a především postupů 
vedoucích k jejich dosažení.   

„Srovnání nemocnosti“ je samostatný modul webové aplikace „Přístup k datům KU (MPD + 
Deník nemocí)“. Tento samostatný modul poskytuje základní informace o nemocnosti 
v chovech dojeného skotu v České republice všem chovatelům (resp. všem u ČMSCH pro 
„Přístup k datům“ registrovaným uživatelům) bez ohledu na to, zda tito chovatelé přispívají 
vlastními daty do souboru, který je využíván pro „Srovnání nemocnosti krav a telat“. 
Zveřejňované výsledky benchmarkingu tak představují nejen informaci, ale i určitý stimul pro 
chovatele, kteří doposud nepřistoupili k elektronické evidenci dat či jejich sdílení, aby tak 
učinili, protože mohou vidět bezprostřední výhody zapojení do tohoto způsobu evidence 
onemocnění pro management chovu. Tento samostatný modul je navázán na webovou 
aplikaci „Deník nemocí a léčení“, která je rovněž provozována ČMSCH a je poskytována 
zdarma všem chovatelům. Jejími základními složkami jsou dva relevantní číselníky, a to 
mezinárodní ICAR (International Committee for Animal Recording) Klíč nemocí skotu a 
databáze léčiv registrovaných pro skot napojená na oficiální databázi Ústavu pro státní 
kontrolu veterinárních biopreparátů a léčiv (ÚSKVBL).  

Unikátnost nově navrženého hodnocení ve srovnání s jinými programy provozovanými 
v rámci České republiky je to, že tento systém využívá jednotnou nomenklaturu nemocí (resp. 
zdravotních poruch a úkonů), která byla vypracována na základě mezinárodního klíče ICAR 
a je kompatibilní se systémy používanými v zahraničí. Klíč je uspořádán do podoby stromu 
od obecných pojmů až po velmi detailní diagnózy s unikátními kódy u jednotlivých 
zdravotních poruch, popisy u nejčastějších diagnóz a dalšími charakteristikami nutnými pro 
správné zadávání a zpracovávání zdravotních dat. Používání takto strukturovaného klíče 
zaručuje správné zařazování jednotlivých diagnóz do hodnocených skupin onemocnění, 
generování případů a umožňuje nejen srovnání v rámci České republiky, ale rovněž srovnání 
se situací v zahraničí.  

 



4. POPIS UPLATNĚNÍ CERTIFIKOVANÉ METODIKY 

Metodika je určena pro chovatele dojeného skotu, především pak management chovu, 
zootechniky a ošetřující veterinární lékaře a další odborníky působící v chovu skotu. 
Uplatnění by tak metodika měla najít prakticky ve všech chovech dojeného skotu, které jsou 
zapojeny do KU a využívají „Internet pro chovatele“ resp. zastřešující aplikaci „Přístup 
k datům“, provozovanou ČMSCH, přičemž do KU je v tuzemsku zapojeno více než 95 % 
(2021: 95,6 %) z celkového počtu dojnic chovaných v ČR, což představuje největší zapojení 
dojnic na světě.  

Metodika popisuje základní fungování dílčí webové aplikace „Srovnání nemocnosti krav a 
telat“ a především pak poskytuje návod, jak se ve zpracovaných výstupech orientovat. Jednou 
z nejdůležitějších věcí je, že ve své druhé polovině ukazuje, jak si chovatel (resp. uživatel 
„Přístupu k datům“) může vytvořit relevantní skupinu stád, se kterými je smysluplné se 
srovnávat. 

Pro úplnost metodika vysvětluje výběr jednotlivých sledovaných ukazatelů a jejich výpočet. 
Dále jsou zde vysvětleny použité statistické metody pro hodnocení dat včetně detailního 
popisu interpretace výsledků v tabulce a popisu grafů, které jsou využity pro znázornění 
rozložení výsledků u ostatních stád a výsledku konkrétního porovnávaného stáda.  

Tato metodika rozšiřuje souhrnná data z KU a výsledků reprodukce, která jsou pravidelně 
sledována ČMSCH, o systematické a pravidelné vyhodnocování databáze onemocnění 
v chovech dojeného skotu. Zpracovaná data a zveřejněná vyhodnocení vybraných ukazatelů 
nemocnosti dojeného skotu formou benchmarkingu mohou být chovateli/odborníky 
využitelná: 

 k objektivizovanému zhodnocení dlouhodobého zdravotního stavu stáda především na 
základě srovnání s dalšími relevantními stády dojeného skotu s možností užšího 
vymezení srovnávané skupiny stád nejen dle plemene, ale i dle velikosti stáda a 
dosahované produkce mléka, 

 k identifikaci problémových oblastí, ve kterých stádo dosahuje horších zdravotních 
výsledků než srovnávaná skupina stád, 

 k analýze možných příčin horších výsledků v ukazatelích a navržení postupů 
ke zlepšení, 

 ke zhodnocení dlouhodobé efektivnosti nastavených opatření a postupů, 

 ke zefektivnění postupů řízení stáda. 

Metodika bude rovněž využitelná pro výuku odborných předmětů zaměřených na zdravotní 
problematiku v chovech dojeného skotu, a to jak na středních, tak i na vysokých školách 
s chovatelským, zootechnickým a veterinárním zaměřením. 

 

5. EKONOMICKÉ ASPEKTY 

Ekonomika chovu dojeného skotu se odvíjí od dobrého zdravotního stavu zvířat. Pouze zdravé 
tele je předpokladem pro to, že se podaří odchovat krávu s vysokou produkcí kvalitního mléka 



a dobrou odolností vůči chorobám. Stejně tak pouze zdravá dojnice dává předpoklad 
dlouhodobé vysoké produkce mléka a dobrých reprodukčních schopností s potřebným 
ekonomickým benefitem pro chovatele.  

Zdravotní problematika chovu dojeného skotu je stále aktuálním tématem, jak o tom svědčí 
statistické údaje o příčinách vyřazování krav. V roce 2021 se ročně obměňovala více než 
třetina dojnic ve stádě, podíl vyřazovaných krav představoval 35,33 %. Nepříznivým 
ukazatelem však je, že téměř čtvrtina krav stád (24,5 %) byla ze stád vyřazena ze zdravotních 
důvodů. Mezi hlavní příčiny vyřazování ze zdravotních důvodů patřily poruchy plodnosti a 
těžké porody (28,9 %), dále onemocnění vemene (12,1 %), onemocnění končetin (7,9 %), 
metabolické poruchy (2,4 %), úrazy (2,0 %) a respirační poruchy (0,3 %) (Syrůček a kol., 
2022). Údaje o vyřazování krav a jejich základních příčinách jsou v současné době jediným 
objektivním sumárním ukazatelem nemocnosti v chovech dojeného skotu. Doposud neexistují 
data, která by pravidelně systematicky sumarizovala vlastní nemocnost v chovech dojeného 
skotu na úrovni celé republiky.  

Ekonomické ztráty spojené s onemocněními ať už u telat, v odchovu jalovic anebo u 
samotných dojnic nelze prakticky objektivně vyčíslit. Jednou z možností je zhodnocení 
nákladů na terapii a prevenci onemocnění. V roce 2021 představovaly náklady na veterinární 
výkony, léky a dezinfekce 3,9 %, což je cca 0,39 Kč na každý litr prodaného mléka. Přestože 
tento podíl zdánlivě není velký, představuje v jednotlivých chovech poměrně významnou 
položku podílející se na celkové rentabilitě chovu. Z pohledu ekonomiky se však jedná pouze 
o přímé náklady spojené s onemocněním v chovech dojeného skotu a není zde započítán 
pokles produkce mléka, vyřazování mléka z dodávek ani vyřazování dojnic ze zdravotních 
důvodů. Např. u mastitid bývají nepřímé náklady podstatně vyšší než přímé. Odpisy krav 
představují 8,5 % a jsou čtvrtou nejvýznamnější nákladovou položkou po krmivu, pracovních 
nákladech a režiích (Syrůček a kol., 2022). Vycházíme-li z toho, že asi 70 % krav je vyřazeno 
z chovu ze zdravotních důvodů, představuje zdravotní problematika téměř 10 % nákladů.  

Vedle produkce mléka jsou důležitým faktorem, který bezprostředně souvisí se zdravotním 
stavem zvířat reprodukční funkce krav. Průměrné zabřezávání plemenic bylo v roce 2021 u 
holštýnských krav 45,3 % (jalovice 59,4 %; krávy 38,6 %) u českého strakatého skotu 50,2 % 
% (jalovice 59,5 %; krávy 46,3 %) (Syrůček a kol., 2022). Z těchto údajů je zřejmé výrazné 
zhoršení reprodukce u starších holštýnských krav, kdy se zvyšuje i jejich nemocnost. Dojnice 
s vysokou produkcí mléka jsou pak daleko citlivější na onemocnění a je proto nezbytné u nich 
věnovat zdravotnímu stavu zvýšenou pozornost.   

Vyčíslení ekonomického přínosu vyhodnocení nemocnosti a přijímání adekvátních opatření 
je velmi obtížné, protože závisí na aktuální zdravotní situaci v každém chovu a dále na tom, 
jak každý chovatel poskytnutá zpracovaná data při zohlednění mnoha vnitřních a vnějších 
vlivů dokáže využít. Využívání nového modulu Srovnání nemocnosti (benchmarkingu) však 
nepředstavuje žádné další finanční náklady, což jej činí dostupným pro všechny chovatele 
dojeného skotu v ČR. Vedle přímého ekonomického přínosu je však rovněž důležité, že by 
benchmarking měl přispět ke zlepšení zdravotní situace v chovech dojeného skotu a tím ke 
zlepšení pohody zvířat a ke snížení spotřeby antimikrobik, což jsou v současné době jedny 



z hlavních priorit v chovech hospodářských zvířat, které jsou definovány a řešeny na úrovni 
celé Evropské unie.  
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